

驻湛江雷州市东里镇工作队队长陈卓仁：

小对虾撑起大产业 办“小事”改善大民生



陈卓仁

湛江雷州市东里镇
党委副书记
驻湛江雷州市东里镇
工作队队长

派出单位：
广州越秀集团

“乡村振兴的关键在产业，我们将加大产业帮扶力度，为东里镇高质量发展做出积极贡献。”

7月17日，台风“泰利”来袭，湛江雷州市东里镇下起了特大暴雨，陈卓仁带着驻东里镇工作队队员们冒着风雨逆行，将在建的对虾养殖项目现场的200多名人员转移至安全地点，“要将台风影响降到最低，尽早实现项目投产。”陈卓仁说。

产业振兴是乡村振兴的重中之重。为扶持东里镇特色产业发展，改变对虾粗放养殖的模式，工作队协调引入海产养殖龙头企业，合作投资建设对虾养殖项目，推动对虾养殖业全链条升级，为东里镇高质量发展培育强劲引擎。

打造对虾产业园，带动产业提质增效

东里镇地处雷州半岛东部沿海，三面环海，沿海岸线资源丰富，对虾养殖有着深厚的“群众基础”，不过由于养殖户分散经营，产业规模不强、经济效益不高，这给陈卓仁留下了深刻的印象。

在2022年6月发布的《东里镇推动特色产业可持续发展工作实施方案》中，东里镇明确提出，借助广州越秀集团牵头广州市城管执法局、广州市交通局、珠江啤酒集团组团帮扶的契机，到2025年，打造东里对虾经济产业园区、东里对虾产业示范区，发展“东里番薯”绿色食品品牌，促进就业带动农户增收致富。

陈卓仁说，结合东里镇实际，工作队积极协调组团帮扶牵头单位广州越秀集团，引入海大集团，强强联手，共同投资在东里镇北堀村打造对虾养殖产业园。去年8月1日，项目正式动工，一期占地558亩，投资9000万元，预计今年下半年投产，明年春节前开始对外销售对虾，第一年有望实现利润1000多万元。

陈卓仁表示，现代化产业园建成投产后，通过示范带动对虾养殖业提档升级、提质增效，为东里镇全面推进乡村振兴提供有力支撑。值得一提的是，合资公司每年将提取净利润6%作为乡村振兴基金，专门用于村民购买医保和领域的防返贫工作费用，为守住不发生规模性返贫底线提供重要保障。



■陈卓仁（右三）和工作队队员考察项目现场。

为民办实事，聚焦解决群众“急难愁盼”

在推进农业现代化的同时，工作队立足镇村所需，发挥后方所能，加快农村现代化建设步伐，着力提高乡村基础设施完备度、公共服务便利度、人居环境舒适度，补短板、强弱项、惠民生，扎实推进宜居宜业和美乡村建设。

在帮扶重点村白岭村，白岭小学原来的厕所由于建成时间较早，空间小，环境差。经工作队协调，广州市城管执法局大力支持白岭小学建成了新的智能化公厕。

“其实，东里镇的教育办得不错，中学和小学在周边地区挺受欢迎的。”陈卓仁

说，考虑到东里镇教育发展不平衡，有的小学学位已经超饱和，有的村小则生源不足，工作队协调后方单位资源，和镇政府计划对西挖小学进行改造提升，变成可容纳1000名学生的示范小学，目前正在紧锣密鼓推进中。

在北堀村坑尾自然村，工作队又协调帮扶单位投入“6·30”资金18万元，建成了集中供水项目，让群众喝上了放心水。陈卓仁说，除了饮水问题，工作队针对群众反映强烈的民生问题，动员多方力量，分批推进道路硬化、污水处理等项目，切实增强群众获得感和幸福感。

驻肇庆市广宁县木格镇工作队队长陈锐：

打造“一果富民”项目 壮大木格百香果产业



陈锐

肇庆市广宁县木格镇
党委副书记
驻肇庆市广宁县木格镇
工作队队长

派出单位：
肇庆市人力资源和社会保障局

“我出生在农村，很荣幸现在有机会回到农村为有需要的人做有意义的事情。”

“清香、甘甜，名副其实的水果界维C之王！”小心摘下一颗百香果，尝一口金灿灿的果肉，陈锐笑在脸上，甜在心里。盛夏七月，木格镇的千亩黄金百香果丰收在即，丰满的果实在碧绿的叶片中探头探脑，等待果农采摘。新快报记者了解到，这是驻肇庆市广宁县木格镇工作队历时一年多，为当地种下的“致富果”。作为工作队队长，陈锐像呵护宝贝一样，从选种、育苗、栽培，一路看着它开花、结果，并依托组团帮扶单位之力提前布局果品销售、加工及主题乡旅，全力打造木格镇“一果富民”品牌帮扶项目。

接棒再出发 全力推动百香果扩种

从木格社区出发，延绵6公里，10多个百香果种植基地错落在道路两侧，翠绿一望无际。“木格黄金百香果的‘种子’，是来自中山的扶贫工作队在脱贫攻坚期间种下的。”陈锐告诉记者，2021年乡村振兴工作队进驻木格镇，在工作交接中，“我能体会到扶贫队员倾注在百香果上的感情，也通过大量调研证实，这个产业非常适合木格镇。”

基于详实的理论依据，工作队在2022年即谋划大面积推广黄金百香果种植。“种植百香果投入不大，周期短，技术较为容易，而且我们这里的气候、土壤、水质和光照等条件，都很适合种植。”陈锐说。

好项目能否迅速被模仿、复制，示范效应非常关键。工作队多方运筹，请回木格乡贤曾剑芳返乡“擎旗”，同心同力将100亩百香果示范田打理得生机勃勃。榜样的力量连同种植奖补机制的激励，木格镇兴起一波又一波百香果种植热潮。记者了解到，目前全镇发展百香果基地10多个，种植面积近千亩，并先后成立5个专业合作社，带动近500人就业，让村民增收有门路。

一站式服务 解决创业贷款难题

扩种集中在今年3月，为保障百香果的品质，陈锐邀请肇庆学院的农学专家和广西百香果种植专家，走入果园授课。“种



■驻镇工作队到九应村黄金百香果种植基地调研。

果致富”理念深入人心，但如何帮助头紧巴的农户获得启动资金？

6月下旬，在工作队的积极推动下，“广宁县木格镇创业担保贷款服务站”揭牌成立，这是肇庆市首个创业担保贷款服务站，能在进一步稳定和扩大就业的同时，优化营商环境，并通过试点“一站式服务”，支持返乡创业者以及小微企业创业就业。

“这是对肇庆市委市政府‘一事一办’工作要求的落实，也是帮扶单位资源优势向驻点镇做好先行先试的具体体现。”陈锐说，服务站目前已接到6位农户贷款种百香果的申请，“明年木格镇的百香果种植总量，可以突破2000亩。”

木格百香果已进入采摘期，连续一个月，陈锐带领队员们忙碌在各大销售平台，不仅对接了佛山驻肇庆多个工作队进行推介，还积极参与当地农销对接服务平台。陈锐表示，木格镇的百香果“统一采购果苗、统一技术指导、统一规模化种植、统一果品标准、统一对外销售”，“五统一”模式将确保果实品质，并使木格的黄金百香果产业走上标准化生产道路。

黄金百香果的推广种植，让群众看见增收致富的希望。对木格镇的未来，陈锐说：“工作队有信心助力镇域全面振兴，期待未来3年内群众收入翻一番，5年内接近端州城镇收入水平。”